

三条大道路灯“失明” 究竟归谁管

贵阳经开区管委会主任走进“融媒问政面对面”厘清责任并明确“复明”时间

本报讯 贵阳经开区三条道路路灯常年集体“失明”，相关单位均以“不属于自身管辖”为由未予处置，导致市民反映的问题迟迟未能解决。1月22日，贵阳经开区党工委副书记、管委会主任徐进走进“融媒问政面对面”节目录制，就路灯“失明”问题厘清工作责任、明确整改时限。

2023年11月9日，市民周先生向贵阳市融媒问政平台反映，经开区科技路、乌江路、数安大道三条道路的路灯常年不亮，给市民出行带来不便。按照属地管理和职能管理职责，融媒问政平台先后将这一问题分办至经开区建设管理局、贵阳市市政工程服务中心、经开区城投集团，但得到的回复均为“路灯管理不在我单位管辖范围”。

1月12日晚8点，融媒问政记者邀请融媒问政观察员、贵阳市政协委员王吉勇一同前往经开区科技路、乌江路、数安大道走访发现，这三条道路为平行相邻的主干道，总长约3.3公里，均与开发大道相连，周边分布有企业、学校以及居民区。道路路灯设施齐全，有150余盏路灯，但集体呈“失明”状态。科技路一位商户告诉记者：“这里的路灯从没亮过，夜晚黑漆漆一片，搬东西卸货都看不清，全靠店里的灯光。”

三条道路的路灯究竟归谁管？1月17日，贵阳市融媒问政平台组织经开区建设管理局、贵阳市市政工程服务中心以及经开区城投集团召开协调会，王吉勇参与现场协调。

会上，经开区城投集团表示，通过仔



经开区建设管理局相关工作人员在乌江路勘察现场。

细查阅相关历史资料证实，科技路与数安大道由于未移交，目前仍属于城投集团管辖范围，此前由于对待历史遗留问题不认真而误以为不属于自身管辖；乌江路涉及多年前计划实施的道路拓宽及综合提升改造项目，因时间久远，与路灯建设相关的经开区建设管理局及贵阳市市政工程服务中心两家部门未能明晰管理权责。

“随着时代快速发展，政府职能部门难免留下历史遗留问题，但是，不能因为未‘经我手’‘时间久’而推脱问题！部门之间要多点‘不怕麻烦’‘往回倒查’的责任意识，老百姓反映的问题才能尽快解决。”王吉勇现场指出。

为尽快推动问题解决，1月22日，徐进接受“融媒问政面对面”专访，就路灯“失明”问题厘清工作责任、明确

整改时限。

访谈中，徐进首先回应了三条道路的建设情况及路灯“失明”原因。“因为我区相关部门重视不够、工作不力、措施不多、服务意识不强，导致路灯没能及时维修或接通，对不起大家！”徐进表示。

针对三条路的路灯问题，徐进表示，经开区将做到两个“确保”，保障居民出行。“一是乌江路路段，经开区建设管理局会积极与贵阳市市政工程服务中心进行对接，协调市政加

快有关项目的收尾工作，考虑受低温凝冻天气及春节期间的影 响，确保2月底前完成亮灯；二是科技路、数安大道路段，经开区城投集团将加快路灯相关收尾工程建设，尽快将路灯管理权限移交至市政部门，确保3月底前完成整改。”徐进表示，下一步，经开区将针对辖区内其他路段，举一反三，加大排查力度、明确工作目标、落实工作责任、优化工作方案，统筹解决好其他类似问题。由经开区建管局牵头，经开区城投集团、各街道具体负责，全面梳理承接的道路市政项目配套实施情况，力争于6月底前完成全部城建道路、市政道路亮化工程，力争市政道路修建一条、亮化一条、移交一条，切实以扎实的工作成效赢得人民群众的认可。

“融媒问政面对面”栏目将持续关注后续进展。

(贵阳日报融媒记者 任璐瑶 文/图)



扫码看视频



第十一届“天下贵州人”年度盛典暨贵商总会年会本月21日启幕

本报讯 2月7日，记者从相关新闻发布会上获悉，经过两个多月的筹备，第十一届“天下贵州人”年度盛典暨贵商总会年会将于2月21日至22日在贵阳举行。届时，来自全球各地的千名贵商代表、黔人贵友将相聚贵阳，话乡音、叙乡情，共度新春佳节。

据了解，“天下贵州人”活动已成为全球黔人贵友叙乡情、共襄事、促发展、助家乡的重要窗口，展示黔人贵友创业风采和影响力品牌的平台。今年活动期间，组委会将举行“情系贵州·共赢发展——全球贵商助力家乡高质量发展恳谈会”，来自海内外的贵商代表将在活动上为家乡发展建言献策；年度盛典活动上，将发布2023天下贵州人年度致敬人物和2023天下贵州人年度影响力人物；第三届贵州开放论坛将以“贵州品牌与

品牌贵州”为主题，邀请著名品牌战略专家、学者，共同探讨贵州品牌如何走向世界。

此外，本次活动还将举办“2024天下贵州人元宵晚会”，邀请在贵州“村超”“村BA”和贵阳路边音乐会上受大家欢迎的网红歌手登台，用歌曲展示贵州文化；举办“天下贵州人联欢之夜”，为来自全球各地的千名贵商代表、黔人贵友提供畅叙友情、交流合作的机会；举办《中国式现代化的贵州实践掠影图片展》等三个展览；通过开展丰富多彩的系列活动，展示新时代贵州的开放形象，展示天下贵州人的时代风采，讲好贵州新故事，传播贵州好声音，提振贵州精气神，共话美好新未来，进一步凝聚“情系家乡、共赢发展”的贵州力量。

(贵阳日报融媒记者 衣琼)

贵阳贵安出台方案要求——做好服务保障 确保春节祭扫绿色文明安全有序

本报讯 近日，贵阳贵安殡葬改革领导小组办公室下发《2024年贵阳贵安春节期间安全祭扫工作方案》，要求各地做好群众祭扫和安全保障工作，确保春节祭扫绿色文明、安全有序。

方案要求，加大宣传力度，提高公众对殡葬政策的知晓率。春节期间，各级民政部门要督促指导辖区内殡葬服务机构公布预约祭扫电话、微信公众号等预约渠道，引导群众预约、错峰、错峰、从简祭扫或网上祭扫，减少人员聚集。加强殡葬管理法规和惠民殡葬政策宣传，传承优秀祭扫礼仪、孝道文化、殡葬文化，倡导尊

重生命、绿色文明殡葬新风尚。

倡导移风易俗，推行文明祭扫生态安葬。各级民政部门要督促指导辖区内殡仪服务机构封闭焚烧池等设施，组织开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”“时空信箱”等活动，引导市民群众选择文明低碳祭扫方式，巩固无烟祭扫成果。大力推行举办树葬、花坛葬等生态节地葬活动，为群众提供多样化、多层次文明绿色安葬服务。

强化部门联动，确保春节祭扫安全有序。贵阳贵安殡葬改革各成员单位要各司其职，相互配合，形成合力。

(贵阳日报融媒记者 曾秦)



让社区成为居民最放心最安心的港湾

——记观山湖区金华园街道金富社区党支部书记、居委会主任方艳

“社区治理要把服务工作做好，既要为居民的生活提供便利，也要让大家的事情有地说、有人管、有回应。”这是观山湖区金华园街道金富社区党支部书记、居委会主任方艳任职以来最大的感受。

金富社区辖区有金富花园、迈德国际、黔桂商务中心、富力中心等，涵盖商圈、写字楼、公寓和农村回迁小区以及部分省直和市属重点单位，辖区总人口4000多人，流动人口占社区人口的90%以上。

较强的人员流动性是金富社区管理的最大难题。自2021年担任社区党支部书记、居委会主任以来，方艳无时无刻不在考虑如何做好社区服务管理工作，将小区治理成“三感社区”，让社区成为居民最放心最安心的港湾。

金富花园是移民搬迁的安置小区，小区大部分居民是外来务工人员和安置居民，随着城市发展，老旧小区治理难题

逐步显现。在2022年的一次走访中，方艳发现金富花园小区一户人家厨房因为下水道堵塞已经三年未使用，她立即到小区物业公司协调并解决了这一问题。

为了更好地提升小区的治理水平，方艳带领党支部主动介入，分别深入小区听取居民意见，到物管公司了解他们的经营状况和治理难点。在她的组织协调下，以党建为引领，探索社区、物业公司、物管会、居民群众四方联动的“一引领四联动”基层治理模式，小区居民的生活环境得到极大改善。

富力中心是金富社区辖区流动人口居住比较集中的地方，这里不仅有写字楼、公寓楼，更有上千家企业和商户，对于社区来说管理服务难度较大。

“我们近期刚做完富力中心公寓楼的人户走访工作，在系统及实时更新流动人口情况，方便做好服务工作。”方艳说，每次在人户登记过程中，社区都会顺便向居民宣传反诈知识、垃圾分类、移风

易俗和安全生产等重点工作，同时，邀请新入住的租客进入入户连心微信群，让居民及时了解社区的工作，方便社区更好地服务常住住户。

此外，为了做好辖区企业和商户的服务工作，社区每季度地毯式走访排查辖区企业及个体工商户，了解企业和商户的需求，做好服务工作。同时，社区组织开展一些节日活动和文化活动，让商圈聚集更多人气。

“在走访服务中，我们社区网格员工作人员认真收集企业商户的发展诉求，帮助他们查找发展的痛点、难点，并对上规入统、税务减免、经营补贴等优惠政策进行宣传。”方艳说，对未注册和刚开业的企业进行“贵商易”App宣传推广，向企业负责人详解“贵商易”App注册认证方法，让企业通过平台的金融服务解决融资难问题。

在富力中心，金富社区居委会在金华园街道的指导下成立物业管理委员

会，凝聚更多力量助力富力中心商圈繁荣发展。

在基层繁琐的工作中，难免会遇到困难。“有时遇到不配合工作、脾气暴躁的，我们难免会难受，但仍会笑脸相迎，尽力解决居民、企业的问题，以办事的质量赢得他们的认可。”方艳说，只有心里装着居民，为居民办实事、办好事，才能获得他们的认可。

为了把社区治理得更好，方艳经常主动学习提升自己的综合能力。当选党支部书记、居委会主任以来，她便全身心投入到社区工作中，带领社区工作团队不断探索和创新社区治理方式，把社区当家，待居民如家人，成为居民信赖的贴心人。

贵阳日报融媒记者 王涛



Advertisement for 'Fusion Media Q&A' (融媒问政面对面) featuring QR codes and contact information for various services.

Advertisement for 'Sha Wen Cultural Industry Park' (沙文文化产业园) with details on leasing and contact information.

Large advertisement for 'Sunshine City' (阳光城) commercial operation cooperation units, including project details and contact information.

Advertisement for 'Lease' (出租) featuring a large '出租' sign and a list of available properties for rent.